

• ЭХО ПРОШЕДШЕЙ ВОЙНЫ • ЭХО ПРОШЕДШЕЙ ВОЙНЫ • ЭХО ПРОШЕДШЕЙ ВОЙНЫ • ЭХО ПРОШЕДШЕЙ ВОЙНЫ

И СМОТРЯТ В ГЛАЗА ЗВЕЗДЫ БРАТСКИХ МОГИЛ...



В Сабске состоялась торжественно-траурная церемония перезахоронения останков бойцов, павших в годы Великой Отечественной войны и поднятых в ходе поисковых работ бойцами поискового отряда "Авангард" на территории нашего района.

...Мерный звук метронома, как машина времени, переносит присутствующих на 77 лет назад, в грозное и тревожное время ожесточенных боев на подступах к Ленинграду. Красноармейцы, ополченцы, курсанты военных училищ - все они отважно сражались с врагом, храня верность воинской присяге и гражданскому долгу. Они выполнили единственное, что должен выполнить человек на войне: уничтожить врага, задержать его на час, на минуту, на секунду, из которых завтра сложится общая великая Победа. Завтра! Но тогда, в 41-м, они кровью писали свои страницы летописи Великой Отечественной...

Объявляется минута молчания. Склонили головы поисковики, вспоминая, как поднимали этих шестерых, кого сегодня с почестями провожают в последний путь. Замерли со скорбью на лицах местные жители, пришедшие почтить память защитников Отечества, которые отдали свои жизни за наше мирное сегодня.



Затем ведущая торжественно-траурной церемонии директор Сабского дома культуры Елена Рафиева сообщила собравшимся о том, что известно о погибших. Останки двух бойцов были подняты поисковиками в районе Большой Бруды. Установлено, что это воины 1-й дивизии народного ополчения.

1-я дивизия народного ополчения формировалась с 18 июля 1941 года в Ленинграде из добровольцев. 11 августа бойцы заняли позиции в нескольких километрах от Волосово, в районе станции Бруда. Вечером того же дня ополченцы приняли свой первый бой. Через неделю в дивизии осталась половина личного состава...

Останки четверых воинов были подняты авангардовцами в районе урочища Хюльгези на территории Губаницкого сельского поселения. Это были курсанты Ново-Петергофского военно-политического училища НКВД им. К.Е. Ворошилова.

В связи с осложнением обстановки на подступах к Ленинграду, 17 августа 1941 года курсанты получили приказ выставить заслоны: 1-й батальон под командованием майора Шорина - в окрестностях Антешей, Ожогино и Волгово, 2-й под командованием капитана Золотарева - рядом с Хюльгези, Пульево, Смольково, Дылицами. На рассвете 18 августа 1-й батальон занял оборону и успешно отражал наступление разведывательных и передовых частей противника. 2-й батальон вечером 17 августа занял оборонительный рубеж протяженностью 10 км возле железнодорожной станции Елизаветино, а 8-ю роту перебросили в Хюльгези. Перед 2-м батальоном была поставлена задача задержать противника по дороге Елизаветино-Красногвардейск (так тогда называлась Гатчина) максимум на три-четыре дня. Курсанты ее выполнили: неделю не давали врагу возможности двигаться к Ленинграду. Этим они помогли регулярным частям Красной Армии и частям 2-й дивизии народного ополчения занять оборонительные позиции Красногвардейского укрепрайона. Но какой ценой это далось! К 1 сентября во 2-м батальоне осталось меньше половины личного состава: 196 курсантов и 12 человек начсостава... Это все, что известно о погибших в районе деревни Хюльгези, чьи останки подняты поисковиками.

Панихида по воинам, павшим в боях за Родину, отслужил настоятель Волосовского храма Александра Невского митрофорный протоиерей отец Андрей. Он призвал сбравшихся молитвенно почтить память соотечественников, которые отдали свои жизни за нашу страну.

- Мы не можем забывать этой ужасной, но великой войны. Мы должны сделать все, чтобы молодежь приобщалась к этому всемирному подвигу, поняла его суть, его нравственный урок и никогда не забывала о том, какие лишения и страдания несет всем фашизм.

Отцу Андрею сослужили благочинный Волосовского района отец Иоанн и дьякон отец Андрей.

На свежую могилу легли венки и цветы. Последними преклонили колени перед ней поисковики - это их личный ритуал прощания с теми, кого они возвращают из небытия. Ради таких вот безымянных идут бойцы "Авангарда" в леса и болота со шпагами, металлодетекторами и лопатами, чтобы найти и поднять, а если повезет, то и личность установить, родственников или близких разыскать... Не ради наград или почестей, просто они слышат вечный зов минувших грозовых дней, и память о тех, кто принес свою жизнь на алтарь Победы, но числятся без вести пропавшим, не дает им покоя.

На Сабском мемориале звезды братских могил смотрят в глаза всем, кто приходит сюда. Одной могилой здесь стало больше.

Бойцы поискового отряда "Авангард" благодарят директора Сабского дома культуры Елену Рафиеву и участников местной художественной самодеятельности за деятельную помощь в проведении торжественно-траурной церемонии перезахоронения останков защитников подступов к Ленинграду в годы Великой Отечественной войны, а также отца Андрея, который уже 15 лет поддерживает поисковиков в их нелегком деле.

Н. БОГДАНОВА
Фото И. Соловьевой

